

# 思想旗帜引领方向 实干笃行开创新局

## ——深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示,习近平总书记在新时期文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富,论述极为深刻,是新时代党领导文化建设的理论总结,是推进中国特色社会主义思想文化工作的文化篇,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。

大家表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,勇担使命、踔厉奋发,为全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化国家提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

### 习近平文化思想提供了强大思想武器和科学行动指南

与会同志认为,党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于习近平新时代中国特色社会主义思想领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。这些年来,围绕宣传思想文化工作,党中央召开的会议之密集,作出的决策部署之全面,习近平总书记论述之丰富系统、深刻厚重,在党的历史上是不多见的。

旗帜指引方向,思想凝聚力量。中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示:“这次会议正式提出习近平文化思想,是会议最重要的成果,必将载入中国特色社会主义文化建设的光荣史册,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。习近平文化思想内涵丰富,视野宏大,贯通古今,论述深刻,蕴含着伟大的真理力量和实践力量,为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器和科学行动指南。”

“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任陶文昭表示,作为一名党的创新理论的研究者、传播者,对做好习近平文化思想的学理化阐释、学术化表达、体系化构建责无旁贷。

“我要努力阐释好蕴含其中的原理性理论成果,同时创新教学方法,带领学生更好学习把握我们党这一新的思想成果。”陶文昭说。

“新时代以来,习近平总书记围绕新闻舆论工作提出许多新思想新观点新论断。在总书记引领下,党的新闻事业正能量更加强劲充沛,主旋律愈发奋进昂扬。”中国记协国内工作部副主任王佳表示。

正在福建省宁德市福安市下岐村开展“四下基层”活动的宁德市委书记梁伟新,认真学习了习近平总书记的重要指示和此次会议精神。习近平总书记担任宁德地委书记期间就提出“宣传党的路线、方针、政策下基层”,并将其置于“四下基层”首位。此次在重要指示中更进一步明确宣传思想文化工作是“一项极端重要的工作”。梁伟新表示,知之愈明,则行之愈笃。要持续深化对习近平文化思想的学习领悟,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导,推动党的宣传思想文化工作不断走深走实。

### 新形势新任务必须要有新气象新作为

意识形态工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。

踏上新征程,迎接新挑战。宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。

习近平总书记的重要指示中将“用党的创新理论武装全党、教育人民”作为宣传思想文化工作首要政治任务。这让国家广播电视总局宣传司副司长刘梅娟对今后工作重点有了更清晰的认识。

“一段时间以来,国家广播电视总局策划组织、推出《思想的田野》《思想耀江山》等一批质量上乘的电视理论节目,广受群众好评。今后,我们要进一步创新理论节目的表达方式和传播方式,把‘有意义’的道

理讲得‘有意思’,推动党的创新理论更好‘飞入寻常百姓家’。”刘梅娟说。

安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉对习近平总书记的重要指示中专门提出“着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”感触尤深。

在刚刚过去的中秋、国庆长假,路丙辉带着学生们行程100多公里,边走边看边思考,开展了一次“行走的思政课”,让学生在深入实际中认识国情,不断增强对新时代中国发展成就的自豪感。

“思政课教师是社会主义意识形态阵地的建设者、捍卫者。我将和同事们不断创新教学方法,让爱党爱国爱社会主义的情怀深深扎根青年学子心田。”路丙辉说。

习近平总书记的重要指示中强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。这让河北省邢台市清河县新时代文明实践中心负责人张善强觉得肩上的担子更重了。

“新时代文明实践中心是群众身边的‘精神加油站’,引导居民践行社会主义核心价值观是我们工作的重要内容。”张善强表示,将开展更多形式多样、内容丰富的宣传宣讲活动,推动社会主义核心价值观真正融入百姓日常生活。

走进位于浙江绍兴的浙东运河文化园,文化气息扑面而来。“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。习近平总书记的重要指示让浙东运河文化园负责人傅秀美倍感振奋。

“前不久,总书记到文化园考察,专门叮嘱‘大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫’。我们要把总书记的重要指示和谆谆嘱托转化为奋进动力。”傅秀美表示,下一步,将在园内外集结与“运河”相关的文化创意产业,持续推动运河文化的开发利用、活化创新,让古老大运河焕发时代新风貌。

### 不断开创新时代宣传思想文化工作新局面

习近平总书记的重要指示中对

各级党委(党组)、各级宣传文化部门提出明确要求,激励宣传文化战线党员干部不断增强工作能力本领,提高工作质量效能,书写宣传思想文化事业发展新篇章。

学习习近平总书记重要指示时,吉林省白城市镇赓县委宣传部长宋常颖在“勇于改革创新”等内容上作出重点标记。“这就是我们今后努力的方向。直接面对群众,要找到老百姓喜爱、易懂的宣传方式,就必须在改革创新上下功夫。”宋常颖表示,将充分发挥本土特色文化资源,用当地群众喜闻乐见的形式把党的好声音传递给更多人。

习近平总书记特别提出各级宣传文化部门要“敢于善于斗争”。国防大学军事文化学院教员李仁见对此深有感触。

“当前,思想舆论领域主旋律是团结鼓劲、积极进取、昂扬向上的,同时也有一些喧嚣刺耳的杂音、噪音,意识形态领域的风险挑战依然存在,需要充分发扬斗争精神、提高斗争本领。”李仁见表示,将为在军队宣传思想文化战线培养出更多听党指挥、敢打必胜的“先锋利剑”而不懈努力。

习近平总书记的重要指示中要求宣传思想文化工作“不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础”。这让人民日报社记者张烁觉得工作动力更足了。

“作为一名中央新闻单位记者,我要继续发扬‘脚底板下出新闻’的好传统,采写更多有思想、有温度、有品质的精品佳作,为巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论贡献力量。”张烁说。

在中国井冈山干部学院工作人员朱文鸿看来,要实现习近平总书记“不断开创新时代宣传思想文化工作新局面”的要求,就必须建强宣传思想文化战线干部队伍。“我们将把习近平文化思想融入课堂,进一步完善教学质量评价体系,着力培养一批理想信念坚定、理论功底深厚、实践本领高强的宣传思想文化战线干部人才,以本职工作助力激发正能量、护航新征程。” 新华社记者

## 国务院新闻办公室发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书

新华社北京10月10日电(记者陈伟 邹多为)为介绍共建“一带一路”10年来取得的成果,进一步增进国际社会的认识理解,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,国务院新闻办公室10日发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书。

白皮书说,2013年,习近平主席提出构建人类命运共同体理念;9月和10月,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。共建“一带一路”倡议,创造性地传承弘扬古丝绸之路这一人类历史文明发展成果,并赋予其新的时代精神和人文内涵,为构建人类命运共同体提供了实践平台。

白皮书指出,10年来,在各方的共同努力下,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢

迎的国际公共产品和国际合作平台。白皮书说,10年来,共建“一带一路”不仅给相关国家带来实实在在的利益,也为推进经济全球化健康发展、破解全球发展难题和完善全球治理体系作出积极贡献,开辟了人类共同实现现代化的新路径,推动构建人类命运共同体落地生根。

白皮书指出,中国愿与各国一道,坚定不移推动高质量共建“一带一路”,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,共同绘制人类命运共同体的美好画卷。

白皮书除前言、结束语外分为五个部分,分别是:源自中国属于世界;倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢

## 汽油、柴油价格下调

据新华社北京10月10日电(陈伟 姜子琳)国家发展改革委10日发布消息,根据近期国际油价变化情况,

按照现行成品油价格形成机制,自2023年10月10日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低85元、80元。

## 全国铁路10月11日起实行第四季度运行图



10月10日,动车组列车停靠在江苏省连云港市境内存车场等待发车。新华社发

新华社北京10月10日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后,全国铁路计划每日安排开行旅客列车11075列,较现图增加449列;开行货物列车22224列,较现图增加42列,铁路客货运输能力进一步提升,为更好服务经济社会发展提供有力运输保障。

国铁集团运输部负责人介绍,此次调图是铁路部门以服务支撑中国式现代化建设和国家重大战略、不断提升铁路客货运输服务品质和效率为目的,积极应对运输市场需求,充分运用铁路新增线路、装备等运输资源,对运输组织作出的优化调整。新图的实施,有利于进一步发挥路网作用,更好服务经济社会发展和人民群众生产生活。

此次调图,铁路部门充分运用贵南、贵广高铁新增能力优化西南地区运行图,进一步密切西南和华南地区联系。其中,8月31日开通运营的贵南高铁,安排动车组列车日常线、周末线共68列,较现图增加20列。首

次安排开行南宁至贵阳、成都间以停大站为主、速度较快、旅时较短的动车组列车4列,优化南宁至重庆间运行径路,南宁至贵阳、成都、重庆间最快2小时7分、5小时39分、4小时32分可达。

此外,铁路部门充分运用甬广、沪宁沿江高铁开通新增能力优化东南沿海高铁网运行图,服务海峡两岸经济区和长三角区域一体化发展。

9月28日甬广高铁漳潭段开通运营后,统筹运用新开通高铁和既有东南沿海铁路福州至厦门段通道能力,福厦间共安排动车组列车285列,最快55分可达,形成“一小时经济圈”,厦门、漳州、泉州等海峡西岸城市群形成“半小时交通圈”。9月28日开通运营的沪宁沿江高铁,安排动车组列车日常线、周末线共74列,南京至太仓、常熟、张家港间分别最快1小时14分、56分、1小时3分可达,江苏沿江城市间时空距离将进一步压缩,将助力沪苏两地协同发展。同时沿线城市间开行至西安、厦门、昆明、重庆等多地高铁列车,苏南地区与全国多个大中城市的联系更加密切。

(上接1版)这些成就的取得,生动彰显了习近平文化思想在我国社会主义现代化建设中的强大伟力。”中央网信办网络传播局新闻处处长李斐表示,将立足建设中华民族现代文明的奋斗和实践,充分发挥网络传播优势,以技术创新赋能内容创新、形式创新、传播创新,持续打造网宣品牌,不断创作传播精品,努力以全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。

认真学习了习近平总书记重要指示和这次会议精神,中国文联理论研究室政策研究处处长张鑫对习近平文化思想有了进一步理解。

“习近平总书记强调‘宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作’,做好这项工作,文艺工作者责无旁贷。”张鑫表示,将进一步学深悟透习近平文化思想,把这一重要思想的研究宣传阐释工作做得更接地气,推动广大文艺工作者深入生活、扎根人民,创作精品佳作,为建设社会主义文化强国贡献文艺力量。

### 深刻把握新形势落实新要求

在谈到对习近平总书记重要指

示中提出的“七个着力”的理解时,贵州省六盘水市水城区委书记陈石说:“七个着力”的第一点就是着力加强党对宣传思想文化工作的领导,这也是我们开展工作的重要遵循。我们将进一步加强党的领导,落实好意识形态责任制,加快形成以区属新闻媒体为龙头、政务新媒体参与、自媒体联动的传播矩阵,让党的创新理论走进千家万户。”

秋高气爽,位于河南省安阳市西北郊的殷墟博物馆游客络绎不绝。“我们将聚焦‘着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展’,借助数字化技术手段,增强沉浸式体验等让古老殷墟‘活起来’,推动传统文化持续焕发新光彩。”殷墟博物馆党总支书记、常务副馆长赵清亮说。

新疆伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市委常委、宣传部部长周虹对习近平总书记提出的“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”感触颇深。

“作为古丝绸之路上的‘千年驿站’,我国向西开放的重要窗口,霍尔果斯通过常态化开展中外媒体沙龙等国际媒体交流活动,不断扩大国际传播‘朋友圈’。”周虹说,将继续

续创新传播理念和方式,构建对外传播话语体系,多渠道多形式讲好新时代霍尔果斯故事,让世界看见一个真实、生动、开放、团结的美丽新疆。

中华文明源远流长、博大精深。国家文物局考古司考古管理处处长胡传舛表示,将持续推进中华文明探源工程、考古中国等重大项目,聚焦人类起源、农业起源、文明起源,统一多民族国家发展等关键问题联合攻关,做好城乡建设中的历史文化保护,为建设中华民族现代文明注入深厚持久的文化力量。

### 不断提高工作质量效能

教师群体,中国延安干部学院的教师们集体学习了习近平总书记重要指示和会议精神。

“学院教学工作将在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,借助当地独特历史文化资源,将原著导读、案例教学、实地走访相结合,讲好习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,进一步强化政治担当。”中国延安干部学院教学科研部党建教研室主任王涛说。

认真学习了习近平总书记的重

要指示精神,新华社记者朱基钗对今后的工作方向更加明晰:“我们将把握正确政治方向和舆论导向,在增强‘四力’中提升业务本领,努力推出更多服务国家大局、把握时代脉搏、反映人民心声的新闻佳作,让党的主张成为新时代的强音,让主旋律成为聚人心的正能量。”

“一段时间以来,邵阳市推出身边好人‘微讲堂’等一系列举措,推动精神文明建设走深走实。”湖南省邵阳市委宣传部分副部长、市文明办主任张映梅说,将不断改革创新,运用新技术手段推动精神文明建设进基层、上网络、入人心,让群众更好共享精神文明建设成果。

“总书记提出‘不断开创新时代宣传思想文化工作新局面’,出版工作者重任在肩,大有可为。”江苏凤凰出版传媒股份有限公司总编辑徐海表示,将加快数字化建设,聚焦“兴文化”、坚持“出精品”、着力“育新人”,打造服务于全民阅读与智慧教育的数字出版平台,推出更多富有时代精神的优秀文化产品,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。” 新华社记者

## 芜湖市烟草专卖局公告

芜湖市烟草专卖局执法人员根据举报信息,在公安民警的配合下,分别于2023年9月27日至2023年10月7日分别在芜湖市鸠江区官陡门路安徽省圆通速递有限公司芜湖分公司、安徽省芜湖市鸠江区官陡门路与梦溪路交叉口288号合肥金韵装卸服务有限公司查获涉嫌违法卷烟依法予以先行登记保存,现依据《中华人民共和国烟草专卖法》《烟草专卖行政处罚程序规定》对涉案物品发出认领公告,具体内容如下:

2023年9月27日在芜湖市鸠江区官陡门路安徽省圆通速递有限公司芜湖分公司3个圆通包裹内(单号为:Y182390162543、YT2506998819504、YT250699882321、YT1823397140421、YT1823384273282、YT8929065642972)共查获涉嫌违法卷烟南京(炫赫门)硬97mm6条,共计壹个品种陆条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月1日在芜湖市鸠江区官陡门路安徽省圆通速递有限公司芜湖分公司5个圆通包裹内(单号为:YT7417235488637、YT1823327696554、YT7417166378896、YT8930117090272、YT2503525678132)共查获涉嫌违法卷烟利群(新版)硬84mm10条,共计壹个品种壹拾条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月2日在芜湖市鸠江区官陡门路安徽省圆通速递有限公司芜湖分公司6个圆通包裹内(单号为:YT1823390162543、YT2506998819504、YT250699882321、YT1823397140421、YT1823384273282、YT8929065642972)共查获涉嫌违法卷烟ESSE(CHANGE)硬97mm12条,共计壹个品种壹拾贰条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月4日在芜湖市鸠江区官陡门路安徽省圆通速递有限公司芜湖分公司10个圆通包裹内(单号为:YT1824017023380、YT3584994416877、YT8929258267667、YT1823263227012、YT7417834220054、YT8929682174010、YT3584979096252、YT7417813674553、YT1823931063050、YT1823899682254)共查获涉嫌违法卷烟ESSE(CHANGE)硬97mm20条,共计壹个品种贰拾条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

## 芜湖市烟草专卖局公告

芜湖市烟草专卖局执法人员根据举报信息,于2023年9月27日在芜湖市镜湖区翠铂湾菜鸟驿站,2023年10月3日在芜湖市镜湖区汀棠街道天门山东路颐景湾畔门面暂存菜鸟驿站,2023年10月8日在安徽省芜湖市镜湖区步行街花园巷12号店菜鸟驿站,2023年10月9日在安徽省芜湖市镜湖区棠梅快递驿站查获涉嫌违法卷烟,依法予以先行登记保存,现依据《中华人民共和国烟草专卖法》《烟草专卖行政处罚程序规定》对涉案物品发出认领公告,具体内容如下:

2023年9月27日在芜湖市镜湖区翠铂湾菜鸟驿站发现1件韵达快递可疑包裹,单号为:433462112252976,经韵达快递工作人员开箱检查,在单号为433462112252976包裹内查获涉嫌违法卷烟南京(炫赫门)硬97mm肆条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月3日在芜湖市镜湖区汀棠街道天门山东路颐景湾畔门面暂存菜鸟驿站处发现1件京东快递可疑包裹,单号为:JD019465101581,经京东快递工作人员开箱检查,在单号为:JD019465101581包裹内查获涉嫌违法卷烟520硬97mm1条、PEEL硬84mm1条共计贰个品种贰条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月8日在安徽省芜湖市镜湖区步行街花园巷12号店菜鸟驿站贰个韵达快递包裹内(快递单号:433478954844994、433478949584326)查获涉嫌违法卷烟:peel硬84mm4条,共计壹个品种肆条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。

2023年10月9日在安徽省芜湖市镜湖区棠梅快递驿站柒个圆通快递包裹内(快递单号:YT7418795764005、YT7418795458223、YT7418795384890、YT7418795458232、YT7418795230690、YT7418662875331、YT7418663405296)查获涉嫌违法卷烟:黄山(金皖烟)硬84mm4条、黄山(金皖烟)硬84mm4条、黄山(新制皖烟)硬84mm4条、黄山(新制皖烟)硬84mm4条、黄山(新制皖烟)硬84mm4条、黄山(新制皖烟)硬84mm25条、黄山(新制皖烟)硬84mm25条,共计贰个品种柒拾叁条卷烟,我局依法对上述涉案卷烟予以先行登记保存。